

«Бремя войны»

Война – это самое страшное и жестокое слово. Война – это миллионы погибших солдат, страдание матерей, сотни, а то и тысячи сирот и семей без отцов. Война – это жуткие воспоминания людей, глубокие рубцы в их сердцах и незаживающие раны в их душах. Это искажённые ужасом лица женщин, детей, стариков. Это свист пуль и грохот орудий. Это душераздирающие стоны раненых. Война – это боль и страдание, слёзы и плачь, страх и отчаяние, разруха и голод, горе и смерть. Война – это безумие. Война не щадит никого. Своим смертным дыханием она касается жизни каждого, в том числе и нашей семьи. О Великой Отечественной войне написано множество книг и снято сотни кинофильмов. Воздвигнуты памятники, мемориалы и обелиски в честь героев войны, так же в их память названы улицы и площади, им посвящены стихотворения и песни. Эта война отпечаталась на страницах истории кровавым пятном.

О событиях 1941-1945 годов я знаю из рассказов моей прабабушки Самигуллиной Мининур Мухарьямовны. Родилась она 19 февраля 1914 года в деревне Абсалямово Аургазинского района Республики Башкортостан. В 1935 году вышла замуж за Самигуллина Гайбадулла Гиззатулловича. Но время не щадит никого. И к моему величайшему горю в этом году уже будет 9 лет, как нет в живых моей пережившей войну родственницы. Она умерла 13 сентября 2008 года. Но я до сих пор помню как, будучи еще ребенком, садилась около её кровати и начинала расспрашивать о тех ужасных временах войны.

«22 июня 1941 года было сказано, что в полдень будут передавать правительственное сообщение. Никто ничего не знал, но в воздухе витала тревога, и шепотом передавались слухи. Все крестообразно заклеивали окна бумажными лентами. Объявление ждали всей деревней, потому что репродуктор был только в одном доме. Мы все застыли, слушая сообщение Молотова о вероломном нападении германских войск на нашу страну. Началась война... Тогда на лицах было полное непонимание, недоумение, недоверие... но потом всех нас накрыло чувство страха» - вот так начинался душераздирающий рассказ, верить в который совсем не хотелось.

На фронт воевать с врагом уходили все, включая стариков и некогда озорных мальчишек, взявших в руки оружие и вмиг повзрослевших. Люди верили в великую страну и победу, понимая, что она зависит только от них. Мой прадед, которому на момент начала войны было 33 года, ушёл на фронт добровольцем в первые дни войны. Прабабушка осталась одна с тремя детьми: самому старшему сыну было 5 лет, средней дочери – 2, а младшей не

было и года. «Теперь жизнь стала висеть на волоске от смерти. Это даже нельзя было назвать жизнью. Это было безумное выживание. Это было похоже на кошмарный сон, наполненный горем, болью, голодом», - говорит она, и только сейчас я всё понимаю и осознаю. Такая безмерная тяжесть легла на плечи молодой, хрупкой девушки! Жизнь в тылу была сложной: вместо ушедших на фронт к станкам встали их матери, жёны и дети. На протяжении войны солдаты, рабочие, колхозники, ученые – все преодолевали величайшие трудности. Страна «ковала» Победу общими усилиями всего народа и жила одной мыслью: «Всё для фронта – всё для Победы!». Но путь к ней был непростым и тернистым. В колхозе моя прабабушка вместе с другими женщинами и детьми пахала, сеяла и убирала хлеб, картофель, овощи. Они пропалывали гектары земель и косили сено. Борьба за урожай была самым важным условием обеспечения победы, но борьба эта была нелёгкой. Все работали от рассвета и до наступления темноты по 12, а то и 14 часов в день.

«Была у нас одна корова, только поэтому и не умерли с голоду. Собирали и ели лебеду, крапиву, щавель. Каждый колосок был дорог для нас. Делали лепешки из клевера и картошки, - дрожь звучала в ее голосе. – Несмотря на голод отправляли последний мешок зерна на фронт. За водой ходила с коромыслом в соседнее село, которое располагалось в 3-х километрах от нашей деревни. Тяжёлое было время...». Даже тогда, в возрасте 10 лет, я осознавала весь ужас.

Оставшиеся в тылу члены семей солдат с нетерпением ожидали писем с фронта, как доказательства того, что родной человек жив. И только короткая фраза в устах почтальона: «Вам похоронка», – перечеркивала и сжигала дотла все ожидания и надежды. Похоронка, похоронка... Держу в руках этот с годами пожелтевший, обветшавший листочек. Слезы непроизвольно наворачиваются на глаза. За семь с лишним десятилетий выцвели чернила, на сгибах появились разрывы, еле различимы строки. Горькая весточка из далёкого прошлого... «Запрятала подальше в сундук, хранила и всё еще надеялась на чудо», - словами невозможно передать всю ту боль в глазах моей прабабушки, когда речь заходила об извещении о смерти её мужа. «Ранен и умер 18 марта 1942 года, - написано там.- Похоронен в селе Кривец Мантуровского района Курской области». Именно там стоит обелиск с надписью: «Здесь похоронены войны, погибшие в ВОВ 1941-1945 гг.» Среди всех имен и фамилий можно найти и нашего героя Самигуллина Гайбадулла Гиззатуловича. Оставшиеся годы моя бабушка всё так же работала в колхозе и воспитывала троих маленьких детишек. Всё ждала и верила в чудо, а вдруг? Ведь иногда возвращались даже те, кого не

было в живых, те, чьи имена были написаны в похоронных извещениях. Война закончилась. Наступил День Великой Победы! Все радовались и плакали. А молодая девушка с дочерьми и сыном всё ждала. Но, к сожалению, мертвые не возвращаются...

Нет границ величию подвига советского солдата во имя Родины, так же, как и нет границ величию трудового подвига народа. Большим испытанием явилась война для нашей страны. Я смело говорю, что мои прабабушка и прадедушка Герои! Все, кто воевал, трудился и делал всё, чтобы приблизить Победу – Герои! Ведь нелегко нести на себе такое бремя – бремя войны. Я восхищаюсь своей прабабушкой, которая позже была награждена медалью «За доблестный труд в ВОВ 1941-1945гг.». Она не только перенесла горечь утраты, не согнувшись под тяжестью горя, но и прошла все невзгоды жизни времён войны.

Но вот уже семьдесят два года отделяют нас от ужасной Великой отечественной войны. Всё меньше становится ветеранов, вынесших тяжелый груз войны. А что мы – внуки и правнуки – можем сделать для них? Уважать, гордиться и свято чтить ушедших, дабы слава их подвигов не померкла в веках! К сожалению, человеческая жизнь не бесконечна, а продлить её может лишь память, которая одна только способна победить время. Мы, нынешнее поколение, в неоплатном долгу перед ветеранами войны! Порой непроизвольно задаешься вопросом: а что, если бы мы родились в другое время? О чем бы мы тогда мечтали и что бы любили? Смогли бы мы бороться до конца и раз за разом свершать невозможное? Смогли бы мы, глядя смерти в лицо, идти вперед сквозь боль к Победе? К Великой Победе... Я искренне желаю, чтобы эти вопросы навсегда остались без ответов! Пусть над нашими головами всегда будет мирное и чистое небо! Пусть никогда не услышим мы звуки взрывов и свист пуль! Пусть никогда не будет война!

Мы выстояли. Мы победили. И поэтому наша Родина жива. Поэтому все мы живы. Помни.